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Изнеможение и наказание русской земли.

1. Киево-Печерская община. Ее умаление.

2. Раздрание Русской земли: 1146 – 1225 годы.


Мы были свидетелями великих чудес, и чрезвычайно высокого духовного уровня Печерской обители. Но, как учит апостол Павел, “мы носим благодать в глиняных сосудах” (2Кор.4.7). И вот Господь умаляет Свою благодать (это совершается и на пути отдельного христианина, и на пути вселенской Церкви, и на пути каждой Поместной Церкви). Чрезвычайными искушениями и борьбой с ними каждое церковное общество свидетельствует свою истинность.

Как указал в свое время свмч. Серафим (Чичагов)
, “те описания монастырей, которые полны рассказами о том, как они процветали и богатели, или чаще всего неправдивы (в Синодальный период была такая тенденция – “замазывать”) или восхваляли рассадники добровольных затворников или тщеславных иноков” – то есть община монашеская была собрана без мановения Духа Святого.

Киево-Печерской общине предстояла чрезвычайная борьба. Хранящая ее неопредолимая благодать была отчасти снята Господом, чтобы община засвидетельствовала свою верность Христу. Тогда даже святые иноки Печерской обители стали обнаруживать не только всякие человеческие немощи и страсти. Главное – они стали обнаруживать недостаток христианского понимания (духовного рассуждения) - наиболее распространенный свойственный христианским обществам (тогда и в последующие времена).

Преподобный Еразм Печерский – его житие начинается с того, что он все что имел, растратил на украшение храма – великой Печерской церкви. Феодосием Печерским в обители был введен в свое время общежитейский устав. Этот устав, киновия, никем не отмененный, как бы отменился сам собою: полагается, чтобы инок в личной собственности ничего не имел; то, что он приносит, он немедленно отдает монастырю. Этого уже нет, вся вторая половина XII-го века характеризуется полным своежитием.

“И дошел он до последней нищеты, и все стали пренебрегать им. И стал он отчаиваться, что не получит награды за истраченное богатство, потому что в церковь, а не на милостыню роздал его” (из жития). Из Евангелия: милостыня нищим – это как бы дежурная добродетель. Более подробный Печерский патерик воспроизводит еще и логику несчастного Еразма: “Тогда бы нищие обо мне молились”.

Но главное, что нужно понимать, – “все стали пренебрегать им” – вместо братской любви пошло любостяжание и человекоугодничество. При малой благодати Божией и не чувствуя любви братий, бедный Еразм приходит в уныние: “И так как диавол вложил ему в сердце, перестал он радеть о житии своем, во всяком небрежении и бесчинстве проводил дни свои”.

Человек начинает спасаться скорбями: прежде всего, он заболевает, лежит прикованный к постели; и уже едва дышал. Когда Еразм лежал в полном расслаблении, ему является Пречистая Дева с Божественным Младенцем на руках и увещевает его: “За то, что ты украсил церковь Мою, и Я украшу тебя в царствии Сына Моего, только покайся и прими великий ангельский образ (схиму) и через три дня Я возьму тебя, чистого, к Себе”. После этого посещения Еразм начинает каяться пред всеми, “не стыдясь, но радуясь”; принимает схиму и через три дня отходит ко Господу (весь Киевский Патерик второй половины XII-го века – в этом ключе).

Преподобный Арефа Печерский. Он не тратил богатства на украшение церкви
, а держит все имущество при себе (занимается скопидомством): и нищим не дает ни гроша, и на себя не тратит: “и сам почти от голода умирал” С другой стороны, в монастыре нет даже общей трапезы. А если своежитие – каждый ест в келии, что придется. Наконец, Господь, чающий обращение грешника, попускает так, что воры обчищают его келию. Он начинает подозревать братию в воровстве, устраивает перекрестные допросы. Симон Суздальский пишет (от первого лица), что “мы умоляли его прекратить розыск, но он никого не слушал”. Через несколько дней впал в недуг лютый и был уже при смерти, но и тут продолжал роптать и хулить. Но Господь, Который хочет всем спастись, показал ему пришествие ангелов и полки бесов, и начал он взывать: “Господи, помилуй! Господи, прости! Все Твое, не жалею о сем. Господь дал, Господь взял, да будет благословенно Имя Господне. Все Твое, не жалею о сем”
. Эта молитва Арефы Печерского так и осталась в сокровищнице Русской Православной Церкви; её читают, потерпев ограбление. Выздоровев чудесным образом, и рассказал Арефа – какое было явление.

В это время (умаленной благодати) святые не только не творят чудес – они не в силах преодолеть злые страсти. И только достигая последнего дна юдоли скорби, они обретают свое лицо: становятся любящими Бога и людей, взыскующими Царствия Небесного.

Последний житийный рассказ Патерика о пресвитере Тите и диаконе Евагрии. Эти братья во Христе были великими друзьями, но по козням врага нашего спасения перессорились и сделались лютыми врагами. Даже во время богослужения, когда Тит совершал каждение, то Евагрий отбегал от него, или Тит проходил мимо, не покадив. Трогательное замечание Симона Суздальского: ‘мы, братия, умоляли их прекратить вражду, но они не слушались”.

Часто люди разбиваются на две партии: одни за одного спорящего, иные – за другого. Наконец, Тит смертельно заболел и при исходе души из тела он увидел полки бесов, которые готовы были захватить его душу. Он стал спешно каяться перед братией и попросил привести Евагрия, чтобы испросить у него прощение. Тит из последних сил сполз кое-как со своего одра и поклонился Евагрию в ноги. Евагрий отвечал очень характерно: не прощу ни в сем веке, ни в будущем. (Когда человек для будущего века ищет место своим злым страстям – это последняя степень падения). Как только он это промолвил, так грозный ангел ударил его копьем, но видел это только Тит. Евагрий мгновенно испустил дух, а Тит стал здоровым. С тех пор Титу молятся о преодолении неизбывной вражды.

Когда хоронили Евагрия, рот и глаза у него так и остались открытыми, а руки растянуты: не могли ни рук его сложить крестообразно, ни рта закрыть. По великой благодати Киево-Печерской обители, испрошенной Антонием Печерским, всякий, кто погребен в Киево-Печерской обители, получает от Господа прощение. (В РПЦ еще только четвертый удел Божией Матери удостоился такой благодати: Серафимо-Дивеевская обитель. По молитве Серафима Саровского только 3 насельницы, кто умрет там, погибнут, остальные получат избавление).

Киево-Печерская обитель духовно вела за собой всю Киевскую Русь; но как теперь может она склонить князей к миролюбию, когда внутри себя изнемогает?

2. Раздрание Русской земли 1146 – 1225 годы.

Отступление: в первой половине XX-го столетия, во время расцвета Афонской обители (в частности, русского Пантелеимонова монастыря) был диалог между двумя афонскими подвижниками. Один спросил другого: почему Господь Всемогущий не может просто Своею силою установить на всей земле мир (это было до Второй мировой войны). Другой отвечал: как возможен мир на земле, если останется хотя бы один человек со злой волей.

На протяжении всей истории Киевской Руси были люди со злой волей, но: они никогда не обманывали своих современников, в частности, летописцев. Зло так и называлось злом, и их ранняя смерть злодеев рассматривалась не только как наказание, но и изъятие Божие – чтобы человек больше не творил зла.

Всего 20 лет размаха деятельности Изяслава Мстиславовича – он впервые появляется на страницах летописей в 1134 году. Чем он характерен: куда бы он ни пришел, всюду провоцирует кровавые междоусобия, которые не всегда стихают, даже когда он уходит.

Изяслав появляется в Новгороде, где княжит его брат, благоверный князь Всеволод-Гавриил и, пользуясь любовью и кротким нравом своего брата, выступает на новгородском вече и зовет люд в поход на Юрия Долгорукого, без всякого на то основания. Люди начинают спорить, возникает смута и многие утоплены в Волхове. Поход на Суздаль был предпринят, но партии передрались между собой, пришлось вернуться. Тогда вмешался благородный дядя Изяслава – Ярополк Владимирович и дал ему богатую область: Владимиро-Волынскую.

Новгород не успокоился и в 1135 году все-таки пошел на Суздаль. Под Ждановой горой произошло знаменитое кровопролитие – побоище, победителей не было, но после этого из Новгорода изгнали благоверного князя Всеволода (он умолял сограждан не ходить на Суздаль). Ему же поставили в вину, что он плохо сражался под Ждановой горой.

Через некоторое время Всеволода-Гавриила приглашают во Псков; так Новгород отправляет войска в поход на Псков, обижаясь на то, что псковичи приняли того, кого новгородцы выгнали! Псковичи встали на защиту князя все, как один, и битвы не было.

Изяслав Мстиславович взойдет на Киевский стол (его старший брат Всеволод-Гавриил вскоре скончался во Пскове), как старший из оставшихся сыновей Мстислава Великого. Когда в 1146 году Всеволод Ольгович захотел закрепить киевский стол за своим братом Игорем, туда явился и Изяслав отстаивать права своего рода: почему, мол, “Ольговичи”, а не “Мономаховичи”.

В “истории” с Изяславом не видно действия Десницы Божией на жизнь русского народа (характерная черта времени Божьего долготерпения). Этого богопротивника будет всячески превозносить Сергей Соловьев и говорит: это был самый прекрасный князь для того времени.

События развиваются так: киевляне так же, как в свое время и новгородцы, идут у Изяслава на поводу. Князь Игорь сведен со стола и заключен в темницу, где скоро разболелся. Его брат Святослав Ольгович успел бежать в свой родовой удел Новгород-Северский (Черниговская область). Изяслав натравливает на него его же двоюродных братьев – Давидовичей – Черниговских князей. Святослав Ольгович просит мира, но его не слушают – сжигают его терем, гумно с хлебом и загоняют в лес. Тогда вступает Юрий Долгорукий: посылает своего сына Ивана с войском для спасения Святослава Ольговича.

Войско приходит, но, как во все злые времена, добрые люди долго не живут – Иван Юрьевич заболел и скончался. Святослав горько оплакивал Ивана (его утешал даже Юрий Долгорукий), но вражда с двоюродными братьями, Давидовичами, закончилась только через год.

Тем временем Изяслав, виновник всего мятежа, решает отомстить Юрию Долгорукому, и зовет киевлян в поход. Киевляне отказываются идти на мономахово племя. Изяслав бросает клич: тот будет добрый человек, кто со мной пойдет – собирает импровизированное ополчение, толпу головорезов; черниговские князья его не поддержали – поход пришлось отложить.

Через 1,5 года, в середине 1148 года Изяслав вновь собирает вече, где обвиняет уже черниговских и опять зовет в поход, но теперь на Чернигов. Киевляне тут вспоминают про Игоря, который сведен с престола: он еще жив, и ранее, в отсутствии Изяслава, посадник освободил его по болезни из тюрьмы, и разрешил поселиться в городском монастыре, где Игорь принимает не только монашество, но и схиму.

Посылают за Игорем: застают его в молитве перед иконой Божией Матери (которая с тех пор стала называться “Игоревской”), выволакивают из кельи на площадь и там зверски убивают (память князя Игоря страстотерпца 5 июня по ст.ст.). Память благоверного князя-страстотерпца празднуется дважды: в 1150 году его святые мощи были перенесены в Чернигов (октябрь). (Давидовичи, когда помирились со Святославом, тоже требовали освобождения Игоря). Поход на Чернигов продолжался около года и весной 1148 года черниговские просят мира.

Живы еще старшие представители мономахова рода: Вячеслав Владимирович и его младший брат Юрий Долгорукий. Оба мирно относятся к захвату головорезом киевского стола, и уступают, а сами киевляне ему симпатизируют. В конце концов, Изяслав согласен дать мир черниговским, но с условием, что те заключат с ним военный союз против Юрия Долгорукого. Черниговские князья обещали, но только на словах. Изяслав почувствовал это и отправляется в Смоленск к своему младшему брату Ростиславу (позднее он был причислен к лику святых), который по послушанию к старшему брату выделяет часть своей дружины. Но этого мало для похода на Суздаль. Тогда Изяслав вновь появляется в Новгороде и провоцирует новгородцев в новый поход на Юрия Долгорукого – ополчение идет в Ярославль. Разливы рек мешают походу, но, однако, захватывается Городец – вотчина Юрия Долгорукого на киевской земле.

И даже при таких явных основаниях для военных действий Юрий Долгорукий все-таки ждет, надеется, что племянник попросит мира или прекратит свои богопротивные действия. Когда старшие в роде или духовенство уговаривают Изяслава остановиться, тот повторяет, как припев: куда мне мириться, когда у меня сила.

1149 год: в битве с суздальским ополчением он был разбит наголову Андреем Боголюбским. Сам князь остался жив, но киевлян погибло множество. Тут к нему обращается киевское вече и говорит: “Государь добрый, уходи в свой удел”. Он уходит, а Юрий Долгорукий вступает в Киев, и огромная депутация горожан выходит за ворота его встречать.

Долгорукий княжит в Киеве два года. За это время Изяслав (находился во Владимире-Волынском) втравливает в свои дела европейских государей: заключает союз с королями польским и богемским, и со своим зятем, королем венгерским. Армия 3-х королей вступает в русскую землю, но Юрий Долгорукий заключил с ними мир и они бросают Изяслава. Но Изяслав и в этом случае не кается – никакая скорбь ему никогда не идет на пользу.

Зять Изяслава, венгерский король, хотя уходит сам, но обещает прислать Изяславу войско. 1151 год – конница из Венгрии пришла и Изяслав нападает на Юрия Долгорукого и на Андрея Боголюбского, который княжит в городке Вышгороде на подступах к Киеву. Юрий Долгорукий оставляет Киев – Изяслав в Киеве, но ему остается жить всего 3 года.

Изяславу, после захвата Киева, надо было примириться с дядей Юрием Долгоруким, и он просит содействия Андрея Боголюбского и князя Владимира Галицкого (Владимирко). Мир заключен, но Галицкий князь Владимир за свои труды по содействию мира получил в киевской области 3 небольших городка. Изяслав потребовал, чтобы он их вернул. Владимирко отказался. Тогда Изяслав предпринимает поход на Галич, захватывает в плен множество народа и сонных всех приказал убить. Плач стоит по всей русской земле – такого отродясь не было, пленных не убивали никогда.

В зрелых годах Изяслав женится на молодой грузинской княжне, но в 1154 году умирает через 2 месяца после свадьбы.

Изяслав, впрочем, был щедр, покровительствовал и духовенству – его любили. Ужас не в том, что такой сын противления выходит на историческую арену, а в том, что он, как бы, действует “отводя глаза”: народ не распознает истинного лица такого деятеля. (В свое время у нас так же любили Сталина).

После смерти Изяслава его брат Ростислав мирится с Юрием Долгоруким: первый посылает ему грамоту с самыми простыми добрыми словами (за это-то его и осуждает Сергей Соловьев).

Ростислав Мстиславович занимает киевский престол и к концу его правления по всей русской земле устанавливается мир (+1167 г.). Но это спокойствие хранится только этим князем. Глубинное переживание, мука сердца, прежде всего, свидетельствует о том, что общая доброта и благодушие всей земли, которое было при Мономахе, в это время уже истекает.

В 1167 году Ростислав умирает, киевский стол занимает сын Изяслава: Мстислав Изяславович – тут-то то, что сдерживалось, и прорывается. В 1169 году на Киев с севера движется громадное ополчение: Андрей Боголюбский устремляется на сына своего врага. Мстислав Изяславович бежит из Киева, а “матерь городов русских” берется за щит, но не устояла – Киев разграблен (притом и церкви – священные сосуды, книги, иконы, оклады, ризы, колокола – все, что можно взять). Все перевозится Андреем Боголюбским во Владимир – на – Клязьме в знак того, что отныне старейшинство у Киева отнято. На киевском столе никто из святых князей более уже не появляется.

Еще действует Роман Ростиславович Смоленский, действует Мстислав Храбрый (Ростиславич), но он в Новгороде, а в Киеве оказывается их младший брат Рюрик Ростиславич, который находится в непрестанной вражде со своим двоюродным братом: это внук Изяслава, Роман Галицкий.

1202 год: Роман Галицкий появляется под стенами Киева; Рюрик бежит и для восстановления себя на киевском столе нанимает множество половцев. Они подвергают Киев вторичному и страшному разорению: умертвили стариков и больных, оковали цепями и увели в плен множество народа, подожгли город – после пожара в Киеве осталось около 200 несгоревших домов.

Гибель Киева совершилась еще до татаро-монгольсккого ига. Киево-Печерская община жива, но она замирает: конец XII-го, начало XIII-го веков – все более и более святые иноки удаляются в затвор, замуровываются там заживо, и только в затворе продолжают молиться за всех. Эта мука святых - только она и удерживает бытие здешнего мира.
1220-е годы: В Монголии действует Чингиз-хан, который устремляется на Приднепровье – Азовские степи: место обитания половцев. Половцы бегут на Русь просить мира и помощи.

1225 год: битва при Калке. Сын Мстислава Храброго, Мстислав Удалой, бросается в битву раньше всех для добывания военной славы. Разбита дружина Мстислава Удалого, разбито ополчение русских князей.

Русская Земля еще жива – до 1237 года остается 12 лет. Русская Земля при всем ее разорении продолжает исповедовать Христову правду. Некоторых святых Господь прибирает до окончательной гибели Киевской Руси: среди них святитель Симон Суздальский.

Когда Русская Земля была завоевана, то она не роптала. Свидетельство Нестора-летописца: “за наши беззакония Господь посылает на нас иноплеменников, землетрясения, мор и всякие иные бедствия. А внутренние усобицы бывают по злобе диавола – их всегда можно избежать”.

� Серафимо-Дивеевская Летопись. М.1903, репринт.


� для тех, кто имеет достаток – это высокая добродетель.


� О возвращении пропавшего имущества молятся вмч. Феодору Тирону и мч. Иоанну Воину, но если молебен тому и другому не помогает, то читают молитву Арефы Печерского.





