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Сектантские движения на Руси конца XIV-го — начала XVI-го веков.

1. Стригольники. 70-годы XIV-го века-1427 г.

2. Состояние церковного и светского просвещения во второй половине XV-го - начале XVI-го веков.

3. Ересь жидовствующих. Деятельность прп. Иосифа Волоцкого и Геннадия Новгородского по искоренению ереси.


4. Московский Поместный Собор 1503 года.

Общее вводное замечание: существо всякого раскола является экклезиологической
 ересью. Это неверие в Церковь и отвержение 10-го члена Символа Веры: “во едину святую Соборную и Апостольскую Церковь”.

Пролистываем историю на 100 лет обратно. Еще при татарах, при жизни прп. Сергия Радонежского, в 70-е годы XIV века место, где было менее всего тяжко, было во Пскове и Новгороде (после Александра Невского никакие рыцари туда уже более не покушались, Господин Великий Новгород ведет торговлю со всем миром, Псков — его “младший брат”) — в нем-то и завелась некая духовная, церковная “порча”, которая нашла себе некую благоприятную почву.

В 70-е годы XIV-го века во Пскове выступает диакон Никита и мирянин-стригольник
 Карп (“стригольниками” их последователи стали называться условно).

Существо ереси стригольников было протестантского характера. Как всякое протестантствующее движение, оно преднамеренно смешивает, с одной стороны, слабости священнослужителей, недостатки церковного управления — и, с другой стороны, существо Церкви. Но из наличия темных сторон церковной жизни делается абсолютно неверный вывод о безблагодатности Церкви, безблагодатности Божественной Литургии, а отсюда вывод — о ненужности самой Церкви. Это суть всех сектантских движений и в наше время, и в прошлом.

Возникает вопрос: ведь это всё люди не безбожники! Были люди религиозно равнодушные, более того - теплохладные. А убежденных и тем более воинствующих атеистов тогда еще не было. Человек неверующий считался уродом, от которого шарахалась вся страна. Поэтому речь шла о следующем: как же после всего этого веровать, если ты отвергаешь Церковь? Как всякое протестантское движение, оно утверждает, что веру составляет себе каждый сам по книгам, какие себе может каждый достать — то есть самоучкой. И как все самоучки, естественно, эти люди считают себя умнее всех.
В таких случаях встает проблема церковного учительства: кто к кому примкнет? Не обязательно миряне. Очень скоро этой ересью были заражены и священники, но далеко она распространиться не смогла, мы увидим почему. Но если бы это удалось, посмотрим, во что бы превратилось церковное общество? – В то, что мы сейчас называем “кружковщиной”. Далеко ходить не надо, возьмем наши 70-е годы XX-го века, в СССР была ярко выраженная “кружковщина”, в частности, религиозный семинар Огородникова-Пореша.

Но, с другой стороны, как всякое протестантское движение любого рода и толка, оно всегда при ложном стремлении, но никогда не выступает в чистом виде, всегда “облекается” в некие “положительные” по форме искания. В данном случае, это заключалось в обличении действительных, а не мнимых, пороков церковной жизни. Наиболее существенными были три:

1. поставление духовенства по мзде (кстати, запрещенного соборными правилами: Апост. Прав. 29-е; IV-го Вс. соб. Прав. 2-е; VI-го Вс. Соб. Прав. 22-е и др.);

2. многостяжание “черного” духовенства и многостяжание монастырей. Здесь имеются в виду даже не накопленные деньги, а недвижимое имущество. Общежительные монастыри после Сергия Радонежского и его ближайших учеников, как раз к началу XV-го века, как бы опять “уходят”. То есть, человек состоятельный, постригаясь, часть своего имения отдает монастырю на нужды общежития, другая часть - особенно это было развито в XVI веке - остается его личной собственностью, он получает оттуда оброк. Часть оброка реализуется его управляющим, поэтому монах получает собственные деньги, стол какой захочет и так далее - попирается вовсю устав киновии.

3. Поборы, лихоимство и нравственная слабость “белого” духовенства: “дерут” с живого и с мертвого. Особенно “стригольники” протестовали против таксы за погребения и вообще против таксации церковных треб.

Но, к счастью, усилиями святых людей ересь стригольников не пошла дальше Пскова и Новгорода. Московскую и Киевскую кафедру занимали подряд два святых митрополита: Киприан и Фотий [святитель Киевский и Московский - память 2 июля и 27 мая).

Мы дали общий обзор сектантских движений и некоторых местных условий. Но они были характерны и для XV-го века, когда придут жидовствующие, и для XVI-го века.

Отношение к таинствам: если нет священника, то как осуществляется покаяние? Нет исповеди, поскольку при господствовавшем тогда невежестве никто не догадался вспомнить практику Первенствующей Церкви: каяться перед всем церковным собранием. Но то было время высочайшей духовности, когда о множестве злых грехов не имели понятия.

А в XIV-м веке оказывалось, что, например, в Вятской области у людей по 8, а то и по 10 жен и со всеми венчаны! Придумали чисто языческое дело: припасть к земле и “мать сыра земля на грудь все примет” - то есть тихонько все прегрешения сказать земле
. Из-за того, что ереси старые, вовсе не значит, что мы, современники, крещенные в Православную веру, это уже преодолели. Ничуть не бывало. Правоверие и православие достигается только личным подвигом, иначе нас ждет уклонение в любую ересь.

Кто внимательно читал Серафимо-Дивеевскую летопись свщмч. Серафима (Чичагова), там есть такой момент: “...когда меня не станет, придите на могилку, и, припав к земле, как живому, все расскажите. И услышу вас, и скорбь ваша пройдет”. Надо иметь в виду: облегчение на могиле чтимого праведника, и чаще всего сопряженное с панихидой по нему, если он не прославлен, так же как и получение облегчения при мощах святых - это совсем другое дело. Но ни на могилке, ни на мощах нельзя получить прощения или разрешения своих грехов. Для этого нужна исповедь и разрешение правильно поставленного священнослужителя. Исповедь говорится Богу, священник - только свидетель.

Именно в Новгороде и во Пскове к стригольничеству примыкали люди нравственно наиболее строгие и выдержанные, которые и себе казались праведниками. Но тут подстерегает другая опасность - тщеславие. Ересь стригольников как раз состояла не из слабых нравственно людей. Там не было ни пьяниц, ни драчунов, именно были люди, известные строгостью и всеми уважаемые.

Как дальше развивались события? Из Пскова очень скоро и сами Никита и Карп и их ересь перекочевывает в Новгород. Новгородский епископ отлучил их обоих от Церкви
. Но как только отлучение произошло, новгородский народ, обладавший всяческой активностью, в том числе и церковной, опомнился, схватил обоих ересиархов и утопил их в Волхве. Притом никто, ни посадник, ни митрополит, ни вече - их к этому не призывали, это был народный самосуд. Тогда уже совсем забеспокоилась высшая церковная иерархия, прежде всего митрополит Киевский и Московский Киприан, который немедленно дал знать в Константинополь (поскольку Русская Церковь тогда еще автокефальной не была). Будучи в Константинополе, о том же хлопотал и святитель Дионисий Суздальский.

1381 год: послана “увещательная грамота” (одна - в Новгород, другая - во Псков) патриарха Константинопольского Нила. 1389 год: Антоний, преемник патриарха Нила, посылает новую грамоту с уже подробным опровержением ересей.

Наконец, три учительных послания митрополита Московского и всея Руси святителя Фотия 1427 года - после этого ни в новгородских летописях, ни в каких деловых бумагах о стригольниках нет уже ни слова.

Псковичи тоже опомнились, похватали своих еретиков, засадили их по тюрьмам, но некоторых убили до смерти. Святитель Фотий должен был умерять их пыл: “убивать людей грех”.

После 1427 года все успокоилось, 4 года спустя - в 1431 году святитель Фотий мирно преставился ко Господу.

Прошло 50 лет с кончины святителя Фотия. Настал 1481 год. Уже РПЦ имеет автокефалию более 30 лет; только что Русь избыла татаро-монгольское иго. Вскоре, в 1492-1502 годы окончательно исчезла с лица земли Золотая Орда, которую разорил крымский хан Менгли-Гирей.

Казалось бы, кончились все тяжкие явления, теперь жить и жить мирно. Но именно в это время с особой силой выступили пороки церковного общества и недостатки церковного устроения; словом, в жизни и духовенства и мирян – всплывает всякий мусор. Первое, что надо сказать: состояние и светского и церковного просвещения было в то время хуже некуда. Почти не было грамотных священников (даже в таких местах, как Новгород, где в XII веке была поголовная грамотность населения)
. Если прочитать письмо Геннадия Новгородского митрополиту Московскому Симону, увидим, что тут он не жалеет красок и пишет абсолютно откровенно: “Приводят ко мне мужика в попы ставить. Я ему велю Псалтирь читать: еле бредет. А почему? Школ нет. Только частное обучение, и сами учителя полуграмотные... Возьмутся дитё учить, так только язык ему портят”.

Невежество было огульное, притом сверху донизу, и к безграмотности духовенства уже все привыкли. Когда архиепископ Геннадий отказывал такому человеку в посвящении, то шли жалобы: “... а где нам грамотных-то взять?”.

А что же творилось в Рязани, в Ярославле, в Нижнем, ближе к Волге? Всюду пышным цветом развилось суеверие, знахарство
. Перечислю не худших людей Московского великокняжеского дома: Соломония Сабурова — впоследствии это местночтимая София Суздальская, пока 20 лет жила со своим мужем Василием Ивановичем и не было у них детей, уж каких только знахарок она ни призывала, чтобы они излечили ее от бесплодия. Но ничего не помогло, князь с ней развелся и женился на Елене Глинской.

Другой случай: Василий III развелся с Соломонией Сабуровой и женился на Елене Глинской, но 6 лет и у них не было детей. Опять явились знахари, колдуны и ведуны. Мы знаем, что восточные патриархи решительно воспротивились разводу Великого князя, а патриарх иерусалимский Марк еще и изрек страшное пророчество: “Если дерзнешь развестись и вступить в законопреступное супружество, то от этого брака родится сын, который изумит мир своей лютостью”. Что и сбылось рождением Ивана Грозного.

Третий пример - Иван Грозный; предсказание его смерти волхвами. Кстати, ходят рукописные книги еще с XV века: “Рафли”, “Аристотелевы врата”, “Шестокрыл”, “Зодея” и другие. Борис Годунов — то же самое. [За всяческие гадания по церковным правилам (см., например, VI-й В.С., прав. 61-е) человек отлучается от причастия на 6 лет].

К этому всему примешалось то, что в летоисчислении от сотворения мира наступил 7000
 год. А по тогдашним поверьям и вразрез со свидетельством евангельским, что этого дня не знают даже ангелы, в 7000 году от сотворения мира надо было ждать конца света. Но год прошел спокойно и этим воспользовались хулители церкви: “раз попы здесь солгали, так они лгут и во всем остальном”.

Вот тут Геннадий Новгородский занимается составлением Пасхалий до 7070 года - то есть до 1562 года. А до этого не дерзали составлять Пасхалии до 1492 года
. Духовенство, священство и младший клир - занимаются тоже “волхованием”, но на священных предметах. Просфирни наговаривают над просфорами особые заклинания, священники кладут на святой престол в течение 6 недель послеродовой послед, чтобы дитя не умерло! Где же благочестие? Ведь все по воскресениям ходили в церковь. Благочестию тоже легко превратиться в привычку, и если с благочестием внешним не сопряжено благочестие внутреннее, прежде всего труд сердца, внутренняя молитва, внутреннее самоосуждение и внутреннее взывание ко Господу, то начинается “оползание” всей церковной жизни.

И вот на такую почву падают новые плевелы, чтобы дать пышный всход: 100 лет спустя после возникновения стригольников в том же Новгороде является ученый-иудей по имени Захария
 и начинает тихую крысиную работу среди образованного и особенно богатого новгородского населения. У Захарии целый букет ересей: фактически, отрицание христианства.

1. Отрицание святой Троицы - то есть всех свидетельств I-го и II-го Вселенских Соборов.

2. Отрицание Божества Господа Иисуса Христа и отрицание искупления, то есть III-го, IV-го и VI-го Вселенских Соборов.

3. Предпочтение Ветхого Завета Новому, хотя гласно Новый Завет он не отрицал.

4. Отвержение священного предания - стало быть всех святых Отцов.

5. Отвержение святых икон и мощей, то есть правил и свидетельств VII-го Вселенского Собора.

6. Отрицание священства и таинств Церкви.

7. Отрицание монашества как образа жизни, противного природе (тут досталось и Пахомию Великому. Соблазненные Захарией утверждали, что ангел, принесший Пахомию Великому устав первого общежительного монастыря, был не ангел, а бес, потому был одет в черное).

Как и при стригольниках, начинается обличение пороков духовенства, нестроений в Церкви, всяческих недостатков церковной жизни и так далее. На эту пропаганду сразу поддается крупное духовенство: соборный протопресвитер, настоятель новгородского кафедрального собора Гавриил; иереи Дионисий и Алексий (оба ученые).

В 1481 году Иван III посещает Новгород, довольно мирно, где знакомится с некоторыми представителями ученого духовенства. Алексия и Дионисия князь забирает к себе в Москву
. Одного делает соборным протоиереем Успенского собора, другого настоятелем Архангельского Собора Кремля (усыпальница Московских царей).

Впоследствии, когда ересь эта вышла на свет, ее стали называть “жидовствующей”, главным образом по деятельности первого проповедника Захарии. Что же обратило к Дионисию и Алексею некоторый цвет тогдашней московской “интеллигенции”? - Их выступления, довольно горячие, против монастырского землевладения и пороков, связанных с этим землевладением. В Москве потихоньку у них появляется целая партия, причем прямо во дворце. Трудно сказать, насколько участвовала в этом Елена Стефановна, тогда еще жена наследника престола Ивана Ивановича Молодого (умер в 1490 году), старшая невестка царя
.

Среди других люъвиняемых - дьяк Федор Курицын (не диакон в церкви, а государев дьяк, главный советник Ивана III по международным отношениям, “госсекретарь”, поскольку еще тогда не было посольского приказа
). Был еще Дмитрий Коноплев, Иван Максимов - подручные Ивана III. По этому же делу фигурировал брат Федора Курицына - Волк Курицын (“Волк” - не кличка. В XV-м веке еще существовала тенденция переводить вполне церковные, но больше латинские, имена на русский язык. Есть фамилия “Третьяков”, еще долго было имя Третьяк - на самом деле это имя Тертий, вполне церковное православное имя. Имя латинского происхождения “Лупп” - в переводе “волк”).

На русской почве ересь привилась не до конца. Единственно как-то привилось иконоборчество, но и оно захватило только хулиганские элементы. Когда один, завлеченный в пьяном виде, поп Наум, опомнился и прибежал с доносом к Геннадию Новгородскому, то весь его “материал” был следующий: его собутыльник показывал иконе Богородицы кукиш. Другой, правда, поливал икону грязной водой. Третий брал икону в баню, в мыльню. Привязывали кресты к воронам. То есть, шло откровенное хулиганство. Ни Елена Стефановна, ни Федор Курицын в таком хулиганстве не участвовали. Однако дело осложнилось. Поскольку, как мы упоминали, Елена Стефановна тяготела к новгородским выходцам, в частности, к соборному протопопу Алексию, то противоположная партия группируется около Василия Ивановича, старшего сына Ивана III от второго брака (Софья Палеолог, со свойственным ей тактом, сумела отойти в сторону). И потихоньку притягивают всю “новгородскую партию” к обвинению в ереси. Хотя о причастности высшей администрации Ивана III к жидовствующим судить трудно.

Все, что осталось от Федора Курицына - “Лаодикейское послание Феодора Курицына”: “Душа самовластна. Ограда ее - вера. Вера - наставление, устанавливается пророком. Пророк - старейшина, направляется чудотворением. Чудотворение - дар, поддерживается мудростью. Мудрость - сила. Фарисейство - образ жизни. Пророк - ему наука, наука преблаженная. Ею приходим к страху Божьему. Страх Божий - начало добродетели. Им вооружается душа”. Всего 9 строк.

Все эти политические события церковной жизни не украшают. Наконец, в первой половине 1503 года, в конце марта, Иван III дает разрешение на созыв Собора 1503 года. На нем председательствует новый митрополит Московской Симон - вполне достойный человек (предыдущего, Зосиму, свели с кафедры "за нерадение о Церкви").

Учительный подвиг Поместного Собора 1503 года.

Объявлена главная цель Собора: не розыск еретиков, не обличение ересей, а упорядочение церковных дел Московского царства. Именно на это была направлена главная деятельность Собора. На Соборе присутствовали: и Геннадий Новгородский, и Иосиф Волоцкий, и Нил Сорский, и Паисий игумен Троицкий. Главное дело Собора, единственно верное в подобных случаях, это вынуть идеологическую почву из-под справедливых обвинений еретиков:

1. Прекратить всякое мздоимство, включая подарки, при поставлении священнослужителей всех степеней. Если же это обнаружится, то низвергается из сана и поставляемый, и поставивший
.

2. Собор подтвердил запрет на смешанные монастыри мужские и женские в одних стенах, во избежание соблазна.

3. Собор постановил вдовых священников, всех без исключения, отправлять на покой, потому что очень часты были случаи держания наложниц под видом домоправительниц, горничных, нянек и так далее. Только хорошо держащие себя, при засвидетельствованном целомудрии, причащаются Святых Христовых Тайн в алтаре, в поручах и епитрахили. Тот, кто замечен в нарушении, то есть держит сожительницу, низводится в статус мирянина и причащается с ложечки, как, мирянин. Но незаконных жен велено от себя отпустить, в противном случае человек подвергается уже гражданскому суду.

� Экклезиология – учение о Церкви.


� Стригольники – от слова “стричь” - это профессия. Стригольники как сектантское движение – возникло в конце XIV – первой трети XV веков.


� В новейшие времена мы можем это встретить в стихах Цветаевой: “Да сними, не забудь же, образочек с груди; а придешь на распутье – к земле припади. Позовет тебя глухо – ты откликнись светло”.


� Когда будем изучать Льва Толстого, будем иметь в виду, что отлучение от Церкви имеет целью: 1) не только предупреждение самого грешника (отнятие благословения на земную жизнь); но и 2) предупреждение церковного общества о том, где зараза.


� Почему так “откатилось”? Просвещение нужно все время поддерживать. А в период татаро-монгольского ига, хотя и старался митрополит Кирилл о сохранении церковных школ, но народ “ослаб”. Может быть, “энергия” нации шла на то, чтобы не погибнуть, сохраниться.


� Это, кстати, и при любом уровне образования. Сейчас, например, экстрасенс - это колдовство.


� Однако, последняя царская чета, желая иметь наследника мужского пола, поступала в этом же роде: для этого трусы Александры Феодоровны освящались на мощах Серафима Саровского. Это что? То же самое суеверие.


� То есть 1492 год от Рождества Христова.


� Похожее мы это пережили – только после Рождественского патриаршего послания 1998 года не велено было ждать конца света в 2000 году. Я еще в 70-е годы застала это настроение. Некоторые даже не хотели жить до 2000 года, говорили, что конца света жди при смерти патриарха Пимена. Потом в 1992 году священники и игумены были охвачены эсхатологической паникой.


� Иудеев (и тем более синагоги) в Новгороде не было. Только по торговым связям въезд туда был открыт для любой национальности и веры. Новгород входил в Ганзейский союз. Но как всегда, в таких случаях, зло никогда не выступает под своим именем и в своем обличии. Оно всегда начинается с “положительных” по форме исканий.


� В тот момент они скрыли свою ересь.


� Иван III стал называться царем после женитьбы на Софье Палеолог. Как бы следующая Православная держава явилась правопреемником. Отсюда известные слова “Константинополь – второй Рим, Москва – третий”.


� Посольский приказ был создан в конце правления Ивана III – точный аналог министерства иностранных дел.


� В правилах Трулльского Собора это есть: прав. 22-е; тж. Апост. Прав. 29-е; 2-е правило IV Вселенского Собора.





